

江都电信新年大回馈

1.重礼 宽带免费提速最高200M

2.重礼 充话费送话费还送千元4G手机

3.重礼 老客户到厅送4.5G流量

微信扫一扫关注“江都电信”了解更多优惠,加送300M流量

详询10000号及各电信营业厅、手机卖场

当我们成年人都在鞭挞“教育之痛”时,请听听“00后”的呐喊——

是谁用“鞭子”在抽着我们奔跑?

扬子晚报记者 薛玲

日前,一篇《家庭作业非让家长批改签字?老师回应让家长帮忙“不是偷懒”》经媒体刊发后,在社会上引起强烈反响,很多读者纷纷留言,表达“教育之痛”。然而,家长难、老师难,最难的却是孩子!记者日前采访了3名普通的中小學生,看一看孩子们令人心惊的“学习生活”。所谓“学无止境”,“00后”的孩子们,正在一种无形的鞭子之下,痛苦地奔跑在“学习之路”上。但奔跑的前方究竟是不是一个美好的未来?谁都无法肯定。



一位名校小学生的心声:

“我好希望过妈妈的童年”

今年9岁的琳琳(化名)是南京一所名校三年级的学生,但她是众多忙碌的小学生中的一员。

打开琳琳的日程安排,可谓琳琅满目:除了课内正常的学习课程,每周有一次作文课,一次奥数“一对一”,周五是国画课,周六上午报了培训机构的奥数、奥语班,中午匆匆吃完饭就赶去上英语新概念课,一上就是3个小时。周日上午是钢琴课。“其他同学也都上课的。我妈妈已经够仁慈了,周日下午她会让我玩,不过前提是做完作业。”琳琳是一位懂事的小女孩,平时在校成绩也不

错,但即使这样,玩仍是她最渴望的事情。“其实这些课当中,只有国画课是我喜欢的,其他课外的补习班我都不想去,尤其是奥数。但是妈妈说,如果我不去,其他同学都在上,我就会变成差学生。”

虽然坚持去上奥数课,但是琳琳常常感到力不从心。原来,每次奥数课结束就会布置作业,还经常有整张整张试卷发下来。而这些试卷,让可怜的琳琳经常做得哭起来。“这些题目太难了,我真的做不出来。妈妈就请老师教我,但是我还是做不完那么多题目。”琳琳特别羡慕自己的妈妈,因为妈妈

经常会说她小时候每天放学回家就是玩,假期也是玩。“她小时候会跳皮筋、做游戏,满大院子自己跑。为什么

大人们小时候就有这么多时间?我也好想过妈妈的童年。”

记者点评

记者在采访中发现,类似这样的忙碌在小学生中已经十分普遍。最为可怕的是,孩子们所学的已经远远超过他们所能承受的。而为什么要学这些?家长们理由也很真切:比如让孩子打下坚实的学习基础,比如升学能进名校。一位教育界资深人士分析,事实上小学阶段的超前所学,往往是培训机构抓

住现在家长们都望子成龙的心态而精心设下的“圈套”。他们用所谓的证书去构建别有用心的“评价体系”,裹挟着越来越多的家长带着孩子一起飞奔。这样的路径是否真的能给每一个孩子许一个美好的未来尚未可知,但首先却让孩子丢失了最为珍贵的童年。

记者点评

记者在采访中了解到,“超前学”、“深度学习”已经成为教育的常态!小学的孩子学初中的,刚进初中的孩子有人能提前把初中三年的学完,初升高的暑假中考考生基本上都已经自费学高中课程。让人感到无比讽刺的是,学无止境,在现在的孩子身上得到了淋漓尽致的体现。而为了“快人一步”,为了“不被拉下”,各种家教、团课盛行,培训机构生意兴隆,而孩子们却“喘口气的工夫”都是奢侈,在这种漩涡中痛苦呻吟。难怪有专家直言,目前的教育生态中缺乏“因材施教”。

一位高中“出国党”的心声:

“能走上这条路也是一种幸运”

小涛(化名)在南京外国语学校读高中,在中考的时候,父母就早有准备,和他一起商议,选择了国际班,这也就预示着,他不参加国内高考,而是要出国留学。

不过读国际班并非想象中的那般轻松。一方面,他所学的IB国际课程要求很高,6门课都不好应付,要想获得文凭支持,每一门都要有小论文,还要写一篇大论文;另一方面,从高一开始,小涛就开始为托福考试做准备,因

此课外的语言培训班是必须要上的。考了托福以后又继续为SAT做准备,课上得越来越多。小涛坦言自己不是很能熬夜的那种学生,但即使这样,也经常要到12点才

睡觉。在他看来,出国之路并不轻松,能走上这条路也是一种幸运。因为在他看来,很多要高考的同龄人,他们面对的竞争是更激烈和残酷的,而他至少可以选择离开。

记者点评

据了解,近年来选择出国留学的人数呈上升趋势,越来越多的家长“未雨绸缪”,给孩子选择了出国之路。不过,出国也只是少数家庭所能承受的选择,而对大多数家庭来说,让孩子通过

高考之路进入不同的学校,是未来生活阶层的奋斗之路。为了高考,多少孩子挑灯夜战,多少家长战战兢兢。因为,这条路,虽然残酷,却不得不竭尽全力。

延伸阅读

与其着急发火 不如了解孩子

孩子坐不住,孩子不好好写作业……在生活中,我们常常听到类似的抱怨。而面对这样的孩子,父母往往大呼小叫,甚至拳打脚踢。但发脾气根本解决不了问题,反而会让事情往更坏的方向发展,让父母和孩子都处于伤心难过之中。

有些父母也很无奈:我这个人就是个急性子,看到孩子不思进取的样子就着急,怎么办?“在家庭教育当中,凡是你着急,一定是你缺乏方法了。”河北省教育科学研究所研究员、河北省家庭教育专家团团长刘凤华表示,当遇到问题时,父母最应当做的是寻找方法、渠道,了解孩子,当父母有足够的方法面对孩子的时候,那么情绪问题自然就好办了。

比如孩子在小学一二年级的时候,家长最苦恼的一个问题就是孩子好动。当你着急上火的时候,你去了解过孩子吗?这个年龄段的孩子,本来大脑神经发育还不太健全,控制能力也比较差。知道了原因,该如何解决问题呢?刘凤华建议家长带着孩子跳绳,因为运动的时候,呼吸会加快,心跳会加快,脑子也会转得越来越快。长此以往,还会形成良性循环。在刘凤华看来,家长想要控制自己情绪的首要方法,是自我的学习修炼,只有多学习,多了解孩子,自己有一个坚强的教育理念,才能在遇事的时候有方法,而不是通过着急发火来发泄自己的负面情绪。